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การนําเสนอขาวประชาสัมพันธและทัศนคติสื่อมวลชนเชียงใหมที่มีตอการจัดแถลงขาว
ประจําสัปดาหของสํานักงานประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหม

โดย
นางสาวปทมา   สาสนะ
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ประธานกรรมการที่ปรึกษา:  อาจารย ดร.ศัณสนี   ชุมนุมมณี                
ภาควิชา/คณะ:      ภาควิชาสงเสริมการเกษตร  คณะธุรกิจการเกษตร

         การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา    1)  ทัศนคติของสื่อมวลชนเชียงใหมที่มีตอ
การจัดแถลงขาวประจําสัปดาหของสํานักงานประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหม   2) การนําเสนอขาว
ที่ไดรับจากการแถลงขาว และ 3) ปญหาและแนวทางแกไขในการจัดแถลงขาวของสํานักงาน
ประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหม  ผูใหขอมูลในการวิจัยครั้งนี้คือส่ือมวลชนเชียงใหมซึ่งประกอบ
ดวย  ผูส่ือขาวหนังสือพิมพ   ผูส่ือขาววิทยุโทรทัศนและผูส่ือขาววิทยุกระจายเสียงรวม 108 คน  
การเก็บขอมูลทําโดยใชแบบสอบถามซึ่งทุกมาตรวัดมีระดับความเชื่อมั่น  0.84  หรือสูงกวา จาก
นั้นจึงนําขอมูลที่รวบรวมไดมาวิเคราะหดวยโปรแกรมสถิติสําเร็จรูป เพื่อการวิจัยทางสังคมศาสตร  
(Statistical  Package  for  the  Social  Sciences, SPSS/PC+)    สถิติที่ใชในการวิเคราะหไดแก 
คารอยละ  คาเฉลี่ยและคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน   ผลการวิจัยมีดังนี้

ทัศนคติตอการจัดแถลงขาวของสํานักงานประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหม
ดานการกําหนดเรื่องที่จะแถลง  ส่ือมวลชนเชียงใหมเห็นวามีความเหมาะสมใน

ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.32)
ดานขั้นตอนการจัดแถลงขาว   ส่ือมวลชนเชียงใหมเห็นวามีความเหมาะสมใน

ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.43)
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ดานการดําเนินการแถลงขาว  ส่ือมวลชนเชียงใหมเห็นวามีความเหมาะสมใน
ระดับปานกลาง  (คาเฉลี่ย 3.49)

การนําเสนอขาวที่ไดรับจากการแถลงขาว
         สาเหตุการนําเสนอ   ส่ือมวลชนเชียงใหมนําเสนอขาวประชาสัมพันธเพราะ ขอมูล

ใหมเปนที่นาสนใจตอประชาชนมากที่สุด (รอยละ 77.78) รองลงมาเปนเรื่องที่มีผลกระทบถึง
ประชาชน  (รอยละ  73.15)            

สาเหตุที่ไมนําเสนอ  ส่ือมวลชนเชียงใหมไมนําเสนอขาวประชาสัมพันธเพราะ  
เปนเรื่องเกี่ยวของกับนโยบายมากเกินไป  (คาเฉลี่ย 3.66)  รองลงมาเปนเรื่องเกี่ยวกับการโฆษณา
สินคามากเกินไป  (คาเฉลี่ย 3.64)

ชองทางในการเผยแพรสาร   ผูส่ือขาวหนังสือพิมพนําเสนอขาวประชาสัมพันธ
ผานเนื้อหาทั่วไป  (รอยละ 66.67)  รองลงมาคือขาวสารขอเท็จจริง  (รอยละ 62.32)  และ
บทวิจารณ  (รอยละ 28.99)  ผูส่ือขาววิทยุโทรทัศนนําเสนอผานรายการขาว (รอยละ 100.00)  
รายการความรู (รอยละ 4.50)  สวนผูส่ือขาววิทยุกระจายเสียงนําเสนอผานรายการวิทยุ
กระจายเสียงเพื่อขาวสาร  (รอยละ 88.24)  รายการวิทยุกระจายเสียงเพื่อความรู  (รอยละ 70.59) 
และนําเสนอผานรายการสาระบันเทิง  (รอยละ 17.65)

ปญหาในการจัดแถลงขาวของสํานักงานประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหม 
ส่ือมวลชนเชียงใหมเห็นวา ปญหาดานขั้นตอนการจัดแถลงขาวในเรื่องการเริ่มแถลงขาวไมตรง
เวลา (รอยละ 27.27)    รองลงมาเปนปญหาดานการกําหนดเรื่องที่จะแถลง คือ เร่ืองที่นํามาแถลง
คอนขางลาชาไมทันสมัยจึงทําใหไมไดรับความสนใจจากสื่อมวลชนเทาที่ควร (รอยละ 18.18) และ
ปญหาในเรื่องการเริ่มแถลงขาวชาเกินไป (รอยละ 6.83)

แนวทางแกไขในการจัดแถลงขาวประชาสัมพันธของสํานักงานประชา
สัมพันธจังหวัดเชียงใหม  ส่ือมวลชนเชียงใหมเห็นวาประชาสัมพันธจังหวัดเชียงใหมควรแจงแก
ผูรวมแถลงขาวทราบถึงเวลาเริ่มและแจงใหผูแถลงขาวมากอนเวลาเพื่อความพรอมในการแถลง
ขาวเวลา 10.00 น. (รอยละ 16.00)  ควรเริ่มแถลงขาวเวลา 8.30 น. หรือ 9.30 น. (รอยละ 12.00)
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ABSTRACT

Abstract of  special  problem  submitted  to  the  Graduate  School  Project  of  Maejo
University  in  partial  fulfillment  of  the  requirements  for  the  degree  of  Master  of
Arts  in  Communications
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THE REPORTERS TOWARD THE WEEKLY PRESS CONFERENCE

 HELD BY CHIANG MAI PUBLIC RELATIONS OFFICE
By
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Cha irman: Dr.Sunsanee  Chumnummanee
Department/ Faculty: Department of Agricultura l Extension, Faculty of Agricultura l

Business

The  objectives  of  this study were  to  examine:  1)  attitudes  of  the mass
 media   toward   the weekly press  conference  of  Chiang Mai  Public Relations Office,    
2)  the  media  coverage  of public relations  news  acquired  from the press  
conference, and  3)  problems involving  the  arrangement of the  press  conference  
and solutions  to  the  problems. Questionnaires were used to collect  data from  108  
reporters  working  for newspapers,radio stations,and  television stations in Chiang Mai. 
The reliability  of  all  scales used  in  the  questionnaires  was 0.84 or  higher. The  data  
were  then  analyzed   by  using  the  Statistical  Package  for  the  Social  Sciences,  
(SPSS/PC+ ), and  were  discussed  in terms of  percentage, mean, and standard  
deviation. The results  of  the  study  were as  follows :
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Attitudes of the mass media toward  the press conference
The reporters ra ted the approp ria teness of  topics,steps of the press 

conference and  the arrangement of the press conference a t  a  med ium  level. 
The mean scores of the three variab les were 3.32, 3.43 and 3.49 respectively.

Media coverage of the public relations news
About 78 percent of the reporters ra ted the stories,newness as the reason 

why  they covered the stories    acquired  from the  p ress  conference while 73.1 
percent ra ted the stories,  impact on the pub lic . Those who d id  not cover the stories
ind ica ted that they were too much about polic ies of the conference hosts and  their 
advertisments.

Channels  of information distribution
Most of the newspaper reporters d istributed information acquired from the 

p ress conference through genera l information columns (66.67 percent), news stories  
(62.32 percent) and a rtic les (28.99 percent). All television reporters d isseminated the 
stories via  news p rog rams (100.00 percent), and informative p rog rams  (4.50 percent).  
Most of the rad io reporters d istributed the stories through news p rog rams (88.20 
percent), informative p rog rams  (70.59 percent), and enterta inment p rog rams (17.65 
percent).

Problems involving the arrangement of the press conference
The p rob lems mentioned most by the reporters inc luded the delay of the 

conference (27.27 percent), out - of -  da te  conference,s top ics (18.18 percent),and  the 
la te conference,s  sta rting hour (6.83  percent).

Recommended solutions
         Sixteen percent of the reporters recommended that the  Chiang Mai  Public

Relations  Office  tell  the  conference,s  spokespersons   the conference,s  starting  time
as well as to arrive  early to  be  well   prepared for   the   conference  at 10:00 a.m. and   
12  percent   recommended  that   the  conference  should  begin   at  8:30 a.m. or  9:30
a.m.
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